

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Franqueo
concertado

Año XX

Lunes 4 de Noviembre de 1918

Núm. 5.857

MADRID EN HONOR DEL OBISPO DE CÁDIZ

La velada de ayer

Orcas las izquierdas que la hora de su llegada al poder es cosa de días, de pocos días. Y orcas que formarán un gobierno ó una situación tan de izquierda, que ese lado no puede tener enemigos y que á la derecha no puede tener aliados; es decir, una situación que cuenta, no con la benevolencia, sino con el aplauso del señor Pablo y que por ningún motivo ni pretendo más contar con la benevolencia y menos con el aplauso del partido conservador; es decir, un gobierno demócrata-socialista aliadista, que mantenga y estimule la lucha de clases, que se ocoique resueltamente delante de una y enfrente de las demás y que en la política internacional sea un lazo de las potencias que mediatisan secularmente nuestras soberanías en la península y que las condiciones y limitan en la zona de nuestro protectorado marroquí. Aun dicen más los órganos de esas izquierdas: dicen que las derechas inteligentes—suponemos que aludirán á las gubernamentales—habrán de comprender que se imponen en España reformas y avances que ni ellas son las llamadas á realizar, ni las conviene que los realicen los soviets. De suerte que el dilema que ofrecen las llamadas izquierdas gubernamentales (1) es éste: ó la política de los soviets, sin soviets, ó con unos de chistera y levita, ó los soviets mismos. Esta es la perspectiva que para un porvenir inmediato ofrece el inquisidismo.

Pero los que escriben y pronostican así, creen, por la cuenta, que son dueños absolutos de la situación, que su voluntad es soberana e incontrastable, que son la justicia, y adonde la fuerza, la fuerza fuere nacional, ó por lo menos la mayor, la más abrumadora fuerza nacional. Y nosotros les decimos desde aquí que es equivocada y absurdas que los hechos, en la hipótesis de que los hombres de significación derechista no deserten de sus puestos, ni se ausenten del deber, evidencian la equivocación. No son la justicia, porque aquí nadie se la niega al proletariado, base de los soviets. Aquí por ninguna clase se ha procurado desde el poder tanto como por la clase obrera. Y eso de que las derechas no son las llamadas á realizar ciertas reformas, es una hipótesis enormemente absurda: todo lo que sea de equidad y de justicia todo lo que se debe al hombre para su mejoramiento moral y material, por avanzado que se suponga, pueden darlo las derechas, sin más que atenerse al Evangelio, y al Decálogo y precisamente porque ponen sobre sus cabezas el Decálogo y el Evangelio. Estimular los rencores y las luchas de clase, mantener los odios y las desarmónicas sociales, y contribuir á que las naciones vivan en perpetua guerra interior, eso no pueden hacerlo, porque son cristianas y el cristianismo es fraternidad, es paz social, mediante el imperio de la justicia; pero dar á cada uno lo suyo, y más de lo suyo, llegando con la ley del amor, ó donde no se pueda llegar con la ley de la justicia, eso, no sólo es realizable por las derechas, sino cosa que con sujeción á las normas cristianas no pueden excusarse de realizar, como no sea faltando á su deber, las derechas.

Las izquierdas piden el gobierno para ellas y para los elementos que las siguen; piden y quieren el gobierno como instrumento de persecución, de vejamen, de venganza contra las clases que tienen por adversarias, nosotros ó los elementos con quienes simpatizamos: lo queremos para dar satisfacción á todas las clases y para armonizar en la justicia y en la igualdad y en la rectitud asentadas en el poder á todos los elementos de la sociedad española. Por eso nuestro dilema es muy diferente del de los órganos de las izquierdas: nuestro dilema es este: la justicia, la subordinación á los imperativos de la justicia y del bien desde arriba, ó la violencia que engendra la desaparición desde abajo. No hay otra solución.

Miguel Peralta

DOS PROGRAMAS

Alas cinco de la tarde en el salón, de actos del Centro Católico, se celebró la anunciada velada literaria musical con motivo de la Consagración del Obispo de D. Marcial López Oriente, consiliario que era de dicho Centro, cuando llegó cualquier mano á tocarla.

Canta el patriotismo y en similes lindisimos nos recuerda la golondrina, que todos los años vuelve á su nido; el elefante, que anda más deprisa cuando recibe los perfumes de la Arábica; el emigrante, que lejos de la tierra que le vió nacer siente inacabable nostalgia.

Recuerda el admirable discurso que pronunció noches pasadas el señor Obispo, al hacer en el Centro Popular Obrero su autobiografía. Ensalza su modestia, que es una de tantas virtudes, por las que ha merecido que la Iglesia le eleve á este sitial.

Dice que cuando se despide don Marcial se quedará aquí entre nosotros y nosotros le acompañaremos donde vaya, porque está compenetrado con Córdoba.

La última parte de su discurso la dedica á ensalzar a Cádiz y afirma que el Obispo va á unir Cádiz y Córdoba, dos perlas de la misma corona: Andalucía. En elocuentes períodos ensalza las bellezas de Cádiz y las de nuestra sierra, para terminar diciendo que en Cádiz siempre estará Córdoba con don Marcial, porque lleva las reliquias de los mártires en su peitoral, y esas reliquias que cubrió con sus alas el arcángel de oro que corona de Córdoba las torres, coronarán hasta las columnas de Hércules y los escudos de Cádiz y Córdoba enlazados en salardán, los méritos de una realidad beligerante, del Obispo cordobés, de don Marcial López Oriente. Grandes aplausos.

Seguidó el Ave María á solo de bajo, de Mercadante por don Rafael Rodríguez, el cual fue aplaudidísimo.

Se repitieron los aplausos cuando el abogado don Benigno Iñiguez leyó la siguiente poesía:

TRÍPTICO

CORDOBA MADRE

Solar preclaro de fructíferos valientes

en la pluma, en el arte y en la guerra,

nombres ilustres que solaron la tierra

patrimonio de todas las naciones.

Propicio el cielo te otorgó sus dones

en la efigie esmeralda de tu Sierra,

en la luna de tu espíritu que enciende

fuego en el cuadro y llanto en las casas.

Seguidó el grandioso mitín del Teatro Circo en Abril de 1910, para protestar contra el decreto en favor de las escuelas leídas, el aplauso que en Octubre se organizó para protestar contra un proyecto de ley sobre Asociaciones, el que se organizó después y no llegó á efectuarse con motivo de los progresistas secretarios de un Gobierno que trataba de suprimir la enseñanza de la doctrina en las escuelas. Todo esto fué obra del Centro dirigido por don Marcial.

Así mismo lo fué la creación del sindicato agrícola de San Rafael y aquellas lecciones sacras que el hoy Obispo pronunció en este salón (y que la pluma de un presbítero, tan mediocre como sabio, resumió en estas columnas.)

Lo mejor de don Marcial es su labor callada, por la cual el Centro se conserva y vive.

Su modestia grande me recuerda ahora aquellas palabras del libro santo: al que se humilde será enalzado.

Muchos aplausos.

El señor Serrano Aguilera explica

por qué toma parte en esta velada, por gratitud á este apóstol de Cristo. Lee una linda poesía que hoy por falta de espacio no reproduzco. Es muy aplaudido.

D. Manuel Enríquez Barrios

Dice que este acto de gran satisfacción á nuestro paisano es alegre y triste á la vez. Alegre como las vibraciones más entusiastas del alma, triste como la melancolía de una despedida, es como la esperanza de una próxima aurora, de un sol para el mañana, como tarde apacible.

Considera la aclamación al Obispo y su despedida, recuerda las aclamaciones de que ha sido objeto desde el día que se supo su nombramiento.

Habla de los elogios y distingue el

autoelogio que es excesivo, del elogio merecido que enaltece, como en este caso hace Cádiz con su Obispo.

Un párrafo grandilocuente canta á Cádiz, madre de poetas, de militares, de filósofos, de santos, de mártires.

Cádiz te dé fuerzas de gitanos

para luchar con la miseria humana,

y tu mitra, en las sombras del mar-

iris de paz, refugio rutilante.

Osie bese tu frente; y la energía

dé el viejo solar donde has nacido

de tus héroes, y el sol de su poesía;

pues la raza inmortal no se ha extin-

guido y así el mundo verá que es todavía Cádiz madre, como siempre ha sido.

El Sr. Muñoz Romero

El párroco de San Pedro recuerda

que el Evangelio del día de la consagración de don Marcial habla de los

elogios de los fariseos, siempre repro-

bables, pero los hay como en el caso

presente que son de justicia, de amistad y gratitud.

Explica las condiciones del párro-

co según el derecho canónico, y dice

que habrá de D. Marcial como suesor

que fué suyo en la parroquia de San

Pedro.

Hace un retrato acabadito del párro-

co de San Pedro don Manuel Enrile.

Rivas, que con singular acierto

rigió la parroquia durante 24 años y

á quien sustituyó don Marcial. Con

frase gráfica describe el desenlace

que en la plaza gray produjo su nombramiento como suesor del señor En-

riquez, y otras cosas recordadas

que se le trataba por su juventud.

Explicó cómo después don Marcial

se adueñó del espíritu de sus feligreses.

Hizo un retrato acabadito del párro-

co de San Pedro don Manuel Enrile.

Rivas, que con singular acierto

rigió la parroquia durante 24 años y

á quien sustituyó don Marcial. Con

frase gráfica describe el desenlace

que en la plaza gray produjo su nombramiento como suesor del señor En-

riquez, y otras cosas recordadas

que se le trataba por su juventud.

Explicó cómo después don Marcial

se adueñó del espíritu de sus feligreses.

Hizo un retrato acabadito del párro-

co de San Pedro don Manuel Enrile.

Rivas, que con singular acierto

rigió la parroquia durante 24 años y

á quien sustituyó don Marcial. Con

frase gráfica describe el desenlace

que en la plaza gray produjo su nombramiento como suesor del señor En-

riquez, y otras cosas recordadas

que se le trataba por su juventud.

Explicó cómo después don Marcial

se adueñó del espíritu de sus feligreses.

Hizo un retrato acabadito del párro-

co de San Pedro don Manuel Enrile.

Rivas, que con singular acierto

rigió la parroquia durante 24 años y

á quien sustituyó don Marcial. Con

frase gráfica describe el desenlace

que en la plaza gray produjo su nombramiento como suesor del señor En-

riquez, y otras cosas recordadas

que se le trataba por su juventud.

Explicó cómo después don Marcial

se adueñó del espíritu de sus feligreses.

Hizo un retrato acabadito del párro-

co de San Pedro don Manuel Enrile.

Rivas, que con singular acierto

rigió la parroquia durante 24 años y

á quien sustituyó don Marcial. Con

frase gráfica describe el desenlace

que en la plaza gray produjo su nombramiento como suesor del señor En-

riquez, y otras cosas recordadas

que se le trataba por su juventud.

Explicó cómo después don Marcial

se adueñó del espíritu de sus feligreses.

Hizo un retrato acabadito del párro-

co de San Pedro don Manuel Enrile.

Rivas, que con singular acierto

rigió la parroquia durante 24 años y

á quien sustituyó don Marcial. Con

frase gráfica describe el desenlace

que en la plaza gray produjo su nombramiento como suesor del señor En-

riquez, y otras cosas recordadas

que se le trataba por su juventud.

Explicó cómo después don Marcial

se adueñó del espíritu de sus feligreses.

Hizo un retrato acabadito del párro-

co de San Pedro don Manuel Enrile.

Rivas, que con singular acierto

rigió la parroquia durante 24 años y

PARA LOS ENFERMOS POBRES

Nuestro estimado colega, «Diario Liberal» en su número de noche se ocupa de la epidemia actual y de la situación económica de los enfermos pobres faltos de medios para adquirir medicinas y alimentos sanos. Solicitud de las autoridades civiles la formación de una Junta de socorros y de nosotros el concurso de nuestra publicidad. Este concurso lo presentamos gustoso y no nos corre la suerte la iniciativa con una idea. Nos parecen bien la Junta recaudadora y yo decimos lo que nos parece atender a las necesidades de los enfermos pobres, porque esto es caridad y siendo caridad es bien por demás, pero esas juntas en que intervienen el elemento oficial tienen su funcionamiento especial que es burocracia y en estos momentos hay que pensar en juntas a quienes sólo inspire la caridad.

Por fortuna en Córdoba existen esas juntas que realizan una labor tan hermosa como callada y se llaman las Conferencias de San Vicente de Paul.

Si estas Juntas contaran con todos los medios a que son acreedores, nosotros sabemos que el resultado es que tiene el colegio y que le ha inspirado su humanitaria idea, no existiría, porque las Conferencias procuran subvenir a todo cuanto puedan.

Nosotros creemos que las Conferencias de Córdoba que conocen la necesidad en el propio albergue del enfermo pobre, del necesario verano, tienen tanta caridad que no vacilarán en aumentar su prestación caritativa con visitas extraordinarias si las facilitaran los oportunos medios. Resaldense para los pobres en los estíbulos oficiales, allí donde la caridad quiera depositar su obsequio admisible, nosotros admitiríamos todo cuanto se nos enviara y seguramente podría entregarse lo recaudado a las Conferencias para que ejerzieran su labor.

Y esta obra de caridad circunstancial debiera servir a muchos padres para que no fueran esto de un día, sino labor de siempre. Lo que tenemos no es nuestro habiendo pobres que padecen hambre y cada cual con orgullo a sus fuerzas debe contribuir a esa caridad.

Ago al 10 ha propuesto el Administrador principal de Correos señor Cañizo, que al remitir 10 pesetas al Director del «Diario Liberal» hace constar que 1002 mensuales para miembros de la epidemia.

Tal es nuestra opinión. Destándase la caridad hoy porque hace falta, pero no se ovida el día de mañana y una cuota mensual, pequeña, lo que gastamos una noche en el teatro, la satisfacción de un sencillo capricho sin el que pueda pasarse, el importe de un plato extra diariamente al domingo, cualquier lujo del que podemos permitirnos dándole a las conferencias; hora para los enfermos, más tarde para los que en las tristezas de un hogar sin piso y sin sombra abrigan vergonzantes sus miserias.

Hacemos con ello obra social, obra que es de caridad, pero que lo es también de justicia y no oividamos que lo que se da al pobre se presta a Dios, que no dejara sin recompensa ningún acto de caridad que practiquemos con nuestro prójimo.

La huelga de Baena

Coacciones y alborotos

En día de los difuntos ha sido en éste, día de tristeza por los sucesos monárquicos en virtud a la actitud revolucionaria de la clase obrera; desde muy temprano ocuparon los puntos de trabajo para que nadie fuera a trabajar y como la Guardia civil lo impidió y sujetó a los alborotadores, llegaron hasta agredirlos, por lo que ya en la Plaza, en donde está la casa Quatral, tuvieron los guardias que tener la puerta del cuartel con los maderos en la mano por si se repitió la agresión.

Hubo en la plaza carreras, custos y demás y sus correspondientes pirotecnicos; en vista de la poca fuerza que había en ésta han hecho lo que han querido los obreros cesando su trabajo y volviéndose para que no trabajaran; ya está llegando más fuerza de la Guardia civil y creo que se impedirá la cordura y respeto.

Notas del día 3

Siguen los obreros en actitud luchadora y saliendo en comisiones en gran número para que los operarios que hay en los corrales se vengan al pueblo; en el sitio llamado del Portichuelo, se encontró una comisión con la guardia civil, y como esta fue agredida y perdió la vida, que llegándose a los caballos apenas podían refrenarlos.

Antes de comprar visita «La Sevillana», y encontrarás el mejor surtido y los precios más baratos.—Conde de Oádenas, 24.

—**Género de punto**

Camisetas, rebozos, pantalones, buñadas, pañuelos, medias, calcetines y guantes.

Antes de comprar visita «La Sevillana», y encontrarás el mejor surtido y los precios más baratos.—Conde de Oádenas, 24.

—**104**

Lo de Puente-Jenil

La Juventud Católica de Puente Jenil ha comenzado sus trabajos de propaganda con verdadero entusiasmo. Las noticias que recibimos, revelan excelentes disposiciones, que no vacilan en alentar.

Se nos asegura que muy en breve quedarán constituido un centro donde se puedan reunir cuantos elementos simpatizan con la idea, ofreciendo a los obreros positivas ventajas sobre los que se ofrecen a sostener la doctrina y de explotación.

Los obreros adscritos a la nueva entidad, tendrán preferencia sobre los rebeldes, pues los elementos productores no han tenido inconveniente en ofrecer dar trabajo continuo, si es preciso con mayor retribución, a los que se separen del nido albergador que no perdona medio de utilizar las creencias y las interacciones de la clase acomodada.

Para ayer estaba acordada una reunión de los primeros contribuyentes para constituirse en Liga de Agricultores, sin otra finalidad que la de poner coto a las exageradas exigencias, cada vez mayores, del grupo socialista, a fin de que termine de una vez el abuso que entraña esa especie de tiranía roja que ha surgido en aquél pueblo, uno de los más ricos y laboriosos de la provincia.

La juventud católica, por su parte, estudia el medio de publicar un semanario, que, con la caridad por bandera, diga a unos y a otros cuál es el verdadero significado de las cosas, sin apasionamiento de bandera, pero con la enteriza digna de las buenas causas.

Y ahora se nos ocurre preguntar: ¿Tienen las autoridades de Puente Jenil el arraigo y prestigio necesario para afrontar una situación como la que se avecina?

Es norma de nuestra conducta el no hacer eco de políticas locales, pero el caso de Puente Jenil es insólito y ello nos recomienda dedicar la atención porque allí peligra algo más que el halo de las vanidades y se trata de mucho más que del regateo de unas cuantas pesetas: se trata de las conciencias que están muy por encima de las ansias de malo y de las politiquerías con vistas a las elecciones.

—**Más piedras**

Anoche desde un patio agredieron a los empleados del Municipio que iban con la guardia civil proclamando el bandero.

—**Se agudiza la detención de otros**

que han sido los principales alborotadores.

—**Detenidos**

Han sido detenidos Francisco Ubilla Márquez y Francisco Morales Barbero.

—**Se agudiza la detención de otros**

que han sido los principales alborotadores.

—**Más piedras**

Añoche desde un patio agredieron a los empleados del Municipio que iban con la guardia civil proclamando el bandero.

—**Está en la plaza**

—**En marchando a Madrid el diputado provincial don Sebastián Oriado, su distinguida esposa doña Arcelia Gallo y su bellísima hija Joaquinita**

—**La Purísima**

—**Sanatorio Quirúrgico**

para tratamiento de enfermos de Cirugía y Ginecología

DIRECTORES PROPIETARIOS

Doctor Don Joaquín Altosguirre y Doctor Don Emilio Luque

Paseo del Gran Capitán CÓRDOBA

JOSE DE RIOJA

FÁBRICA DE HARINAS

Nuestra Señora de los Dolores

(ANTES LOPE GARCIA)

Cosechero, Almacenista y Exportador

ACEITES FINOS DE OLIVA

ACEITES FINOS PARA MESA

ACEITES CORRIENTES PARA SUMINISTROS

ACEITES PARA MAQUINARIA

Exportador de Garbanzos

Y DEMAS LEGUMBRES Y CEREALES

CORDOBA

EMPRESA Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Reservada en el Registro que establece la ley de 14 de Mayo de 1898, en G. de 15 de Julio de 1898.

Domicilio Social: LOS MADRAZO, 54 — MADRID

Capital: 1.000.000'00

Reservas: 500.000'00

Reservas de 1915: 35.155'00

Reservas destinadas en el Banco de España: 1.880.559'00

Reservas anteriores hasta 50 de Junio de 1916: 4.216.474'00

Banca de Vida del ganado.—Banco de Robe, horas y extracción del ganado.

(Primera Sociedad que la ha establecido).—Banco especial de vida para el gasto de recia y el destinado a explotación rural a las fincas agrícolas. (Primera y más redonda).—MADRID: Dirección general, Plaza de Callao, 54.—SEVILLA: Agencia General, Calle de la Constitución, 46.—SEVILLA: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Extremadura. Oficinas del Castillo, 16.

—**NOTAS**

INFORMACIONES TELEFONICAS

DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO

La Bolsa

Madrid 4 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se estabilizó a 78'50.—El 5 por 100 amortizado, a 96'50.—Ódulas hipotecarias, a 98'40.—Las acciones del Banco de España, a 487'00.—Las de la Tabacalera, a 295'00.—Los franceses, a 90'75.—Las libras esterlinas, a 23'68.

Actualidad

Madrid 4 (tres tarde)

Madrid 4 (nueve tarde)

La Defensa Nacional

A mediodía ha quedado reunida en el Ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional presidida por el Rey.

Asistieron los Sres. Maura, Romanones, marqués de Alhucemas, ministros de la Guerra y de Marina, generales Primo de Rivera, Weyler, Fernández Llanos, Pidal y Lobatón.

Sa estudiaron los proyectos de ferrocarriles secundarios de Soria a Ocaña, el de Villabina a Uanges de Tíjola y otros.

Se aprobó la ponencia sobre bases navales, cuyo decreto firmará mañana el Rey. El señor Dato no asistió por hallarse enfermo.

Las subsistencias

La sociedad de comerciantes de ultramarinos «La Unica», ha enviado un documento al ministro de Abastecimientos invitándole a que tome medidas contra la carestía de algunos artículos de primera necesidad y singularmente de los aceites y legumbres, cuya exportación se ha autorizado.

Declaraciones políticas

El subsecretario de Instrucción Pública ha declarado que nos hallamos en una época de transición, de la vieja política a la de renovación, que ha de engrandecer a España.

El gobierno del 21 de Marzo no ha respondido a lo que da él se esperaba, porque teniendo gran valor no representaba sin embargo todos los valores sociales.

Había después de los hombres del partido conservador y del liberal y dice que estos partidos ahora han de volver al periodo embrionario. El liberalismo es algo histórico que ha terminado su misión.

Los partidos ahora tienen que obrar y organizarse pronto, pues el tiempo apremia.

Maura

El señor Maura pasó la mañana en su domicilio preparando asuntos para la Junta de Defensa Nacional.

Por esta causa no pudo ir a Palacio a despachar con el Rey, con quien solo despachó el marqués de Alhucemas que llevó a la firma varas decretos de Estado y de Gobernación.

Cambó

El Consejo de ministros de hoy comenzará a las cuatro. Sa ha adelantado la hora porque el señor Cambó tiene que dar una conferencia en el Círculo Mercantil a las siete de la tarde.

Una opinión

El «A B O» publicó un artículo en el que dice que la conferencia de Verailles no va tan deprisa como los acontecimientos requieren.

Este puede traer complicaciones a los mismos países aliados, pues pudieran hacerles fracasar los acuerdos que tomó la confederación del trabajo y los socialistas.

Los aliados pueden hallar lo que no esperan, por buscar una paz temeraria perderán lo que hoy tienen a su alcance.

Consejo de ministros

A las 4'15 quedó reunido el Consejo de ministros.

El Sr. Miura nos dijo que el Consejo sería corto porque tenía que asistir el Sr. Cambó al acto organizado por los ingleses civiles para entregar un premio al ingeniero Sr. Romero Old.

Le preguntamos si el Consejo sería tranquilo y contestó que del todo, pues no había nada de particular.

El marqués de Alhucemas al ser preguntado si facilitaría alguna noticia o pronóstico, dijo, que ni una cosa ni otra.

Cambó no dijo nada.

A Ventoza le preguntamos si antes de salir del gobierno dejaría arreglado lo de las luces y contestó, creo que sí.

A la hora de cerrar esta edición continúan los ministros reunidos en Consejo.

La salud pública

Notas oficiales

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que las noticias que se reciben de provincias son excelentes. Ha todas partes de cerca la epidemia, excepto en Vitoria, donde se extiende. Es inexacto que en la Cornuña haya fallecido el inspector de Sanidad, quien ha fallecido es un inspector de policía.

Miscelánea

La Gaceta

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Anunciando el concurso de traslado la cátedra de análisis matemático de la Universidad de Valencia.

Otra disposición relativa a empleados técnicos del cuerpo de archiveros.

Anunciando la vacante de secretario judicial de Salas de Infanta, Mora de Rubielos, Cuéllar, Melilla y Valverde.

Concurso para la provisión de plazas de intérpretes del cuerpo de Sanidad interior.

Vacante de una plaza de académico de la Real de Medicina.

Otra disposición relativa a los tipos.

Ecos palatinos

A las doce salió el Rey de Palacio acompañado por el coronel Losada, para presidir la Junta de Defensa Nacional.

Con motivo de ser hoy día del infante don Carlos, la corta vista de media gala.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Dos notas

Ha estallado la revolución en Bulgaria.

Las condiciones del armisticio de Turquía son durísimas. Las peticiones son malas.

Noticias de la tarde

Fin de la guerra en Austria

He terminado la guerra en Austria. Las condiciones del armisticio firmado con los aliados son durísimas. El Decho, la Justicia, etc., han quedado igualitarias.

Los aliados, como siempre, quedan retratados en lo que han exigido a Austria, que según telegramas de Viena no es más que esto: Cesación de las hostilidades por mar, tierra y aire, retirada de las tropas por una parte hasta Suiza y en otra hasta territorio austro-húngaro, reducir a 20 divisiones los efectivos de los ejércitos austriacos que era lo que tenía antes de la guerra, evacuación de los territorios ocupados, indicar a los aliados el movimiento de las fuerzas

de mar y tierra, facilitar los movimientos de los aliados por mar, tierra y por vía fluvial, darles los transportes que necesitan, permitirles que ocupen los puntos estratégicos de su territorio, conceder en beneficio de los aliados las requisiciones que se estimen necesarias, retirada de las tropas austriacas en un plazo de 15 días y las que no lo sean serán internadas, repatriación inmediata de prisioneros aliados sin reciprocidad, cesación de hostilidades en mar, entrega de quince submarinos austriacos y desarme de los restantes, entrega de tres buques de combate, de 8 aviones, tres destruyer, un colosaniano y seis monitores.

Los buques aliados que están en aguas del Adriático se dirigirán al Danubio, que y otros quitarán los campos de minas para lo que se les facilitarán los datos necesarios. Libre el paso de barcos por el Danubio.

Los aliados destruirán las fortificaciones que en el existan. Continuará el bloqueo por parte de los aliados como hasta aquí. Los buques austriacos que naveguen serán capturados y destruidos buenas presas, se entregará a los aliados todo el material flotante, ocupación de las fortificaciones de mar y tierra.

Parte francesa

París.—El parte oficial de esta tarde dice que en Bois le Pagny, aumentó la actividad de la artillería, así como en el Aisne. En el mes de Octubre hemos hecho en este sector 8.687 prisioneros y nos hemos apoderado de 48 cañones y de mil ametralladoras.

Parte alemana

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que continúan los combates entre avanzadas, al Este de Valenciennes.

El enemigo realizó intentos infructuosos contra Quesnoy.

Aumentó la actividad de la artillería y rechazamos los ataques enemigos en el Oise y en el Aisne. Revivido el fuego de artillería al Oeste del Mosa.

En la línea de Letestu hubo combates entre avanzadas.

Paralizamos los ataques de los americanos en la orilla oriental del Mosa y en el Mosela recuperamos unas parcelas que se hallaban en poder del enemigo.

En la noche de Letestu hubo combates entre avanzadas.

Paralizamos los ataques de los americanos en la orilla oriental del Mosa y en el Mosela recuperamos unas parcelas que se hallaban en poder del enemigo.

En Praga

Berna.—Un telegrama de Viena dice que el comandante Militar de Praga intentó restablecer el antiguo régimen y el comandante y los oficiales a sus órdenes fueron encarcelados. Las tropas húngaras le negaron obediencia diciendo que eran partidarios del nuevo estado checo.

En el Ayuntamiento

XXIII ANIVERSARIO

El Exmo. Sr. D. José Ramón de Hoyos y González de Canales Duque y Conde de Hornachuelos, Marqués de Sta. Cruz de Paniagua, Grande de España, etc., etc., y su esposa LA EXCMA. SRA.

D.º María del Buen Consejo Losada y Fernández de Lieneres Fallecieron respectivamente el día 5 de Noviembre de 1895 y el día 15 de Mayo de 1918

CONFIADOS CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

D. E. P.

Las misas que se celebren el martes 5 del corriente, en la Capilla de la Expectación de la Santa Iglesia Catedral, en la Parroquia de San Juan y Todos los Santos, en la Real Iglesia de San Hipólito y en la del Santo Ángel (Capuchinos), serán aplicadas en sufragio de sus almas.

Sus afligidos hijos, hijos políticos, nietos, y demás familia, ruegan á sus amigos y personas piadosas, los encomienden á Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

tildre Cruz Santacilia, cesando en la auxiliar desdoblada.

RESTITUCIÓN

Ha llegado con permiso el alférez del regimiento Andaluza don José Hoyos Olalla, conde de Hornachuelos.

& Hoy ha hecho entrega el Regimiento de la Reina, el cuerpo de edificio D.º del Cuartel de San Rafael y la planta alta del mismo Hospital Militar y la baja al Batallón de artillería de Posición.

& Ha llegado de Montoro el teniente coronel don Luis Viana, para incorporarse á la Zona.

& El capitán médico don Felipe Rodríguez Martínez Toledo, regresó de Madrid terminado el per-

miso.

& Se ha concedido ingreso en el Colegio de María Cristina, al huérfano don José Granados Aguirre.

& El coronel de esta Zona don José Bravo Portillo, ha sido destinado á desempeñar el cargo de sargento mayor de Sevilla.

Se hace eco de los rumores recogidos de que en este asunto interviene un concejal de la minoría republicana.

& El Sr. Diéguez Fernández se lamenta de las acusaciones del Sr. Vaquero de que nada hace. Espera le digan lo que tiene que hacer, pues él desde que comenzó á ejercer el cargo, procura colaborar en todas las comisiones á qué pertenezco.

Presta su concurso al Alcalde por entender que hace cuanto humanamente puede, y si no hace más, la culpa es de ustedes—dirigiéndose á los republicanos—que sólo tienen espíritu de contradicción á todo y de obsesión.

& El Sr. Troyano manifiesta que si se trata de examinar la labor de cada uno, él confiesa que las izquierdas no han hecho nada porque no se les ayudo.

& Ataca al arquitecto municipal, á quien califica de inepto. Era preciso entrar en sus oficinas y romper muchos planos que allí se hacen para particulares.

La política es culpable de ciertos procedimientos sobre el personal.

& El Sr. Martínez Navarro dice que no oyó que se fuese á solicitar este debate. Los que oigan á las izquierdas creerán que aquí nadie se interesa por Oviedo nada más que ellos. Y esto no es verdad, como demuestra.

Leéese el acta de la anterior, que se aprueba con una aclaración del señor Troyano.

Se aprueba un dictamen del regidor

sindical informando acerca de lo dis-

puesto en el artículo 148 de la vigente

Ley de Recaudación, sobre el re-

cuso de alzada interpuesto para ante

el Ministro de la Gobernación por el

señor José Roldán Ramírez.

Se autoriza á don Enrique Salinas

Diéguez, don Juan Roa, don José

Jordano Requena, don Manuel Ro-

díguez, don Lorenzo Ruiz Posuelo,

don Rafael Almazán Bacolant y don

León de Viguera Torrellas, para ejer-

cer obras y á don Alfonso Polo

Ariz, para colocar en el sacerdote que

existe frente á la casa sin número,

calle María Cristina, una lona de mármol

anunciando la Agencia Polo.

Se aprueba la distribución de fon-

dos para satisfacer las obligaciones

del presupuesto que rige en el pre-

sentente mes.

El Sr. Vaquero va con disgusto que

no se haya hecho nada durante los

diez meses transcurridos, así como

que se paguen 61.000 pesetas men-

uales al Contingente, mientras que

hay pueblos que por efectos del oaci-

quismo, no pagan nada. Aquí se tra-

ta de intrigar pero no se resuelve

nada.

El concejal señor Azorín regaló el

pleno al Ayuntamiento, cosa que se

SED DE CONQUISTAS.

Como consecuencia de la rendición de Turquía, Inglaterra realizará su sueño dorado de ocupar los fuertes de los Dardanelos, que se le dio cuando los abandonó significando su tradicional norma que lo ha valido tener puesta su garras en todos los puntos estratégicos que dominan los mares.

A través de la Historia los procedimientos británicos fueron siempre de rápido territorial y más logró Inglaterra por la astucia, que por la fuerza.

Ha conseguido ahora, cuando menos lo esperaba, el libre acceso al mar Negro, otro de los constantes afanes de la Gran Bretaña.

En estos afanes tiene la suerte de que falta su rival Rússia, que también, apetecía la salida del mar Negro al Mediterráneo y el dominio de los Dardanelos, pero lo estaba reservada esta suerte a la soberbia Aibión muestra en lides de astucia.

Los italianos, después de ir de derrota en derrota, se encuentran á la postre con que van á recuperar todo el terreno que perdieron, van á alcanzar dominio sobre los famosos territorios irredentos, que prefieren y prefirieron siempre la soberanía austriaca, van á ser dueños y señores del Adriático y van á tener por suyas la Tripolitania y la Cirenaica.

A todo esto Inglaterra no quiere soltar la presa de las colonias germanas; difícilmente soltará la de las islas del Egeo que ocupó con pretextos estratégicos y ya procurará sacar alguna tajada más si la suerte favorece definitivamente sus anhelos, Francia se limita, al parecer á la

recuperación de la Alsacia y de la Lorena.

El Japón, que ha dado fe de vida en estos críticos momentos, muestra unas aspiraciones que merecen comentario aparte, por lo exageradamente exigentes; los pueblos pequeños de la Entente se sienten amenazados de grandes expansiones territoriales y hasta los Estados Unidos saldrán si más pensando con la pretensión de tener en Europa estaciones carboneras y puertos militares, que sean en su día bases navales de apoyo y resguardo.

Y luego dice que esta guerra por su parte no era guerra de conquistas, que si ésta llega no bastaría para cubrir sus ambiciones el globo terráqueo y hubiera sido necesario hipotecar la parte sólida de otros planetas.

En cuanto á las indemnizaciones, todos sueñan con lograrlas sumamente crecidas, aunque, ni estas, ni aquéllas, figuren en el famoso programa de Wilson, que solo ha sido, por lo que se ve viendo, un espejuelo para causar incertidumbre y una distracción para atraer á los que de buena fé obraban con llana sinceridad.

Captán Ballon

Crónica provincial

CÁSTRO DEL RÍO

Defunción.—Ayer dejó de existir en este pueblo la señora doña Laura Rodríguez Carretero Navas, digna esposa de don Francisco Criado Luque, rico propietario de ést. Las virtudes y madurez mental de sus hijos, que en vida demostraron eran imponentes, quedaron imperecederas.

En la conducción del cadáver al cementerio, fué todo el pueblo; un lenitivo que para los señores Criado le sirvió

para resignarse á soportar tan terrible pérdida.—Correspondiente.

MONTILLA

Fiesta al Patrono.—El viernes, 11 de los corrientes, se celebró en la parroquia de San Francisco Solano la solemne y tradicional fiesta en obsequio á nuestro Patrono, por haberse librado esta ciudad de los estragos del terremoto del año 1755.

Práctico hermoso y conmovedor paseo gráfico el célebre parroco don Rafael Casiano Cañete.

Cantó la misa el coadjutor don Antonio Jurado Moreno, asistido de los vestidos señores Cruz Sederra y Rodríguez Veldosa.

La capilla de música, dirigida por el sochantre don Francisco Maraver Enríquez, interpretó la misa del maestro Gómez Navarro.

Hubo numerosa concurrencia de fieles.

Despedida.—Después de pasar unos días al lado de sus numerosos amigos que estuvieron en ésta, marchó á Granada el representante de la casa comercial de la Viuda de Jacinto Sánchez, de Sevilla, don Blasius González.

La gripe.—Se han dado algunos casos de la epidemia reinante, siendo muy pocas las víctimas que ha causado, notándose que las defunciones habidas han sido de enfermos crónicos del pecho y esto en los barrios extremos de la población donde es muy deficiente la higiene y la limpieza del personal. Amador.

PUNTEO JENIL

Toros.—Habla verdadero deseo de ver á Sánchez Mejías, á Carnicerito y á Manolo Belmonte, y se dice que el ganado de Villalón superaba el lidio del día de San Miguel. Otro aliciente del espectáculo: dos amazonas del Circo Gonzalo perdieron sus llaves.

Con tales silencias era de presumir un éxito de taquilla; pero la tarde gris, neblinosa, tarde de otoño lleno de mantecillas y con amenaza constante de lluvia, alejó de la plaza á muchos aficionados y mermó notablemente la fluencia de forasteros. Fué una verdadera lástima.

La aparición en el ruedo de las artistas ecuestres, galopando gallardamente blandos arrogantes y cabriolistas, arrancó una nutrida salva de aplausos, que se

prolongó durante el paseo de los cuadros.

Comenzó la lidia en medio de la más viva expectación Sánchez Mejías toreaba su última corrida de novillero, y en su despedida quería desuchar esos talentos y esas facultades de gran torero que le auguraron días de gloria artística. Su primer toro fué el mejor, el único de la tarde.

Ignacio se apoderó de él con el empuje y á pie firme, extendiendo los brazos con elegancia y maestría, lo lances lucidamente, primorosamente, arrancando clamores de entusiasmo. En quites estuvo insuperable. Se multiplicaba. Digérase que suggestionaba al bicho en el flamenco de la percussión. El público seguía con avidez de fanático la magistral faena, sin escatimar el aplauso, sin perder detalle.

Cuando con el trapo rojo y el estoque avanzó al centro del anillo, aunque el torero se mostraba reservado y un tanto bulido, le dío varios pases de marca extra, sobresaltando domolinistas arribados—la punta del cuernillo acuchilló los alameres de la chasquilla—para dejar una media estocada sigo torcida, rematando á la fiera, al primer golpe de puntilla.

Un detalle que revela la valentía del diestro: El toro se aferraba á la quencha de un caballo muerto, y Mejías con mucha oportunidad, intentó sacrificarlo á la muerte. Un chusco del sol le gritó: Así, que no te ves el toro...

La figura del torero se aguantó y colocando atrás el trapo con presto presentó al toro el pecho con temerario arrejo permaneciendo unos segundos en actitud retadora ante la fiera. Fué un instante emocional que cristalizó en un estruendoso palmo.

El segundo de Mejías, cuarto de la tarde, aunque menos bravo que su compañero, resultó de mayor lucimiento. Ignacio filigranó con el capote. Inició un vistosísimo galope, al que el bicho no prestó todo el realce de la bonita suerte.

Toma los palos. Ignacio es un coloso del rehilete. A los acordes de la música, citando de ejes adornándose, alzando los brazos como si quisiera descarrilar las nubes que robaban al momento la brillante luminescencia. Única digna de esta apoteosis artística, cuelga un par estupendo, incomparable, primoroso. Manda á un solo

Así, que no te ves el toro...

El adiós que el último mono se ahoga, y esto lo sucedió á Manolo Belmonte. Venía precedido de mucha fama—raro reflejo de la de Juan I—y todos nos prometimos grandes cosas del triunfador.

Con la capa, exteriorizó los prestigios de la familia, haciéndose aplaudir, pero con el estoque, estuvo desdichadísimo.

Había en cualquier parte, descompuesto,

sin arte, sin maña, para acabar con su enemigo de cualquier manera, sin tener en cuenta preceptos ni reglas, canones ni dogmas. Un horror.

En resumen, la novillada resultó agradable; el ganado, mediano; Sánchez Mejías, estupendo; Carnicerito, valiente y con ganas de seguir; Manolo Belmonte... bueno, gracias...

Los servicios de plaza, bien dotados.

Aunque el público se retiró por efecto del tiempo, se habrá convencido la empresa que así es como se fomenta la afición y se acrecienta una plaza.—Mirimó.

ven que llame al toro y cuando éste en carrera franca siga al trapo, Ignacio hace un audaz escamoteo, y en las mismas astas, con los pies inmóviles, deja un punto en su sitio.

El público, en plé, lo clama; y aunque el clarín fatídico ha dejado oír sus ecos de muerte, Megías pide la venia al presidente para poner otro par, mejor dicho, tres banderillas, que pronto adornan, como ráfagas de luz, los rubios del bra-

go.

Y la faena del último tercio corona la labor grandiosa del sevillano insignio,

que se libra de su adversario con media estocada derecha, bien señalada, desbandando al tercio.

El público pide la oreja, que se otorga en justicia, dando Ignacio una vuelta al ruedo entre aplausos y una lluvia de prendas de cabeza.

Carnicerito, es un muchacho valiente, no, temerario. Su escuela, es la de Ma-chaquito, con las mismas audacias, las mismas irreflexiones, los mismos defectos. Es un torero de emoción, de esos que á cada lance arrancan un aplauso trágico. Sereno, impárvilable, quieto, braga en el testuz mismo de la fiera. Se adorna al torcer, pero la falta ese dominio del arte que inmortaliza.

Con la capa, estuvo admirable. Sus quites, fueron oportunistas y valientes, no escatimando esfuerzo, no hurtando su cuerpo al peligro.

La muerte de su primer toro, fué grandiosa. Dispuesto de unos cuantos pasos sin relaja, antes de que el toro cundiera, se tiró á matar, dejando el estoque en su sitio y el bicho con las pzuñas al aire, que sol no lo habíamos. Fué la estocada de la tarde, premiada justamente con la oreja y vuelta al redondel entre aplausos delirantes.

No tuvo tanta fortuna en el quinto, que era correton, casi manco, aunque de hermoso crómico. QUITÓ en los lances de espalda todo lucimiento y en el último tercio, en eterna huida, acabó con la paciencia de público y toreros, que lanzaron un suspiro de alivio cuando dobló, después de cuatro acometidas de su adversario.

En resumen, la novillada resultó agradable; el ganado, mediano; Sánchez Mejías, estupendo; Carnicerito, valiente y con ganas de seguir; Manolo Belmonte... bueno, gracias...

Los servicios de plaza, bien dotados.

Aunque el público se retiró por efecto del tiempo, se habrá convencido la empresa que así es como se fomenta la afición y se acrecienta una plaza.—Mirimó.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro

Compañía cómico-dramática Bustamante-Domínguez.

Función para mañana

«Rossas de Pasión»

A las 9 y 1/2 en punto.

Precios: Platás sin entrada, 10'00 pesetas.—Palcos principales y proscenios segundos, sin Id., 8'00.—Butaca con entrada, 2'00.—Dalanteras de anfiteatro con Idem, 1'00.—Idem de paralso con Idem, 0'65.—Entrada para platás y palcos, 1'00.—Idem al anfiteatro, 0'65.—Entrada al paralso, 0'35.

Teatro Oírco

Gran compañía de zarzuela, opereta y comedia:

Función para mañana

La opereta en tres actos,

EVA

Precios: Butaca, 1'57; anfiteatro, 1'00; general, 0'30.

Salón Ramírez

Función para mañana

Estreno de escogidas películas.

Sigüen «Asunción Madrid, Salud Ruiz y La Balámor.

Precios: Butacas, 1'25 pesetas; anfiteatro, 0'60; general, 0'25.

CHACINA

Hueso de jamones asados 6'00 Ptas. kilo.

Costillas

Idem 4'75

Huesos surtido

Idem 4'00

Horno del Cristo y Batanderas 2.

Teléfono, 295.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

RECORRIDAS HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre

Id. Id. á la sombra y al aire libre 18'00

Id. mínima á la sombra y al aire libre 15'60

Id. media á la sombra y al aire libre 16'30

Oscilación 9'70

Agua de lluvia en milímetros 0'00

Aqua evaporada en milímetros 4'60

Observaciones á las 9 de la mañana

Altura barométrica en mm. á 0' 749'00

Temperatura á la sombra 9'00

Id. de termómetro húmedo 7'60

Tensión del vapor 5'00

Humedad relativa 81'00

Estado del cielo Casi despejado

Dirección del viento SE

Fuerza Ventolina

Velocidad en Kilómetros 41'20

Córdoba 4 Noviembre de 1918.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

Hacemos de nuevo constar que no se devuelven los originales, ni se conservan correspondencias sobre los mismos.



"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

Domicilio Social: MADRID, ESPÓZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios Seguros marítimos

Seguros sobre la vida Seguros de paquetes por ferrocarril

Bancajeros: Banco de Gijón Banco de Oviedo

Banco Hispano-American Banco Español del Río de la Plata

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada: